

Timișoara - Declarația KOLPING EUROPA

privind promovarea și dezvoltarea viitoare a Consiliului Europei, cu ocazia acordării statutului de observator pentru Kolping Europa în calitate de organizație neguvernamentală internațională (ONGI) acum 50 de ani (11.03.1974 - 11.03.2024 și cu ocazia celei de-a 75-a aniversări a Consiliului Europei (05.05.1949 - 05.05.2024)

Pe baza evoluției sale istorice și a programului său, Kolping Europa are o legătură specială cu ideea europeană și cu Consiliul Europei.

Kolping Europa a obținut statutul de observator în cadrul Consiliului Europei în calitate de ONGI la 11 martie 1974, în conformitate cu decizia Comitetului de Miniștri (CM/74/65). Astfel, timp de 50 de ani, Kolping Europa a fost autorizată, prin acest statut, să participe, în calitate de INGO, la cooperarea dintre reprezentanții guvernelor, parlamentelor, autorităților locale și societății civile.

Kolping Europe și-a exprimat punctul de vedere cu privire la chestiunile legate de unificarea europeană în peste 60 de declarații europene. O expresie a acestor eforturi europene intense au fost seminariile europene de o săptămână organizate în fiecare an, până în 2011, la sediul Consiliului Europei și al Parlamentului European de la Strasbourg. Peste 2500 de viitori lideri s-au familiarizat la fața locului cu activitatea Consiliului Europei și a UE, ca o contribuție la consolidarea conștiinței europene.

Bazându-se pe acest angajament îndelungat față de Europa, Kolping Europa își dorește să contribuie la promovarea și dezvoltarea ulterioară a Consiliului Europei cu următoarea declarație cu ocazia aniversării a 75 de ani de la înființare a Consiliului Europei și acordarea statutului de observator acum 50 de ani.

Riscurile de a ne întoarce în trecut

Astăzi, ideile de bază ale unificării europene sunt în pericol. Conflictele și punerea sub semnul întrebării a valorilor și principiilor dezvoltate în comun creează noi riscuri de separare:

- Rusia, a invadat Ucraina, un stat vecin suveran, și a declarat restul Europei drept inamic, divizând astfel încă o dată continentul.

- Alte conflicte înghețate au izbucnit din nou (Azerbaidjan, Armenia și Georgia) sau prezintă riscul unor viitoare intervenții militare (Moldova).

- Stilul din ce în ce mai autoritar de guvernare din unele țări încalcă tot mai mult regulile unei democrații pluraliste și amenință independența sistemului judiciar.

- Visele unui stat-națiune puternic, exagerate de mass-media, trezesc demonii trecutului.

- Practica glorificării naționale a istoriei ia din ce în ce mai mult locul unei abordări comune a istoriei.

Experții din cadrul Observatorului pentru predarea istoriei în Europa al Consiliului Europei avertizează cu privire la tendința de a reveni nu numai la diferențele de opinie existente, ci și la moștenirea rănilor nevindecate, la vechile prejudecăți și la dorința de răzbunare.

-- Validitatea Convenției Europene a Drepturilor Omului, care este obligatorie pentru toate statele membre ale Consiliului Europei, și recunoașterea hotărârilor Curții Europene a Drepturilor Omului sunt contestate.

În multe locuri, separarea puterilor (guvern, parlament, sistem judiciar) pentru a preveni abuzul de putere al guvernului este subminată treptat.

Această evoluție îngrijorătoare a fost confirmată în declarația șefilor de stat și de guvern din statele membre ale Consiliului Europei la summitul de la Reykjavik din mai 2023. Principiul de fier al "dreptului înaintea puterii" este din nou în pericol.

Intrarea într-o eră nouă cu consecințele necesare pentru promotorii proiectului european

Proiectul european, ideea unei Europe unite, nu este amenințat doar din exterior, ci și coeziunea sa internă este pusă în pericol.

Cea de-a 75-a aniversare a Consiliului Europei coincide cu un nou punct de cotitură european. Viziunea paneuropeană a unificării europene se confruntă cu o nouă linie de demarcație, provocată de războiul Rusiei - cu Belarus ca aliat - împotriva Ucrainei. Condamnarea colectivă a acestei agresiuni de către restul Europei este de necontestat. Pe lângă amenințarea externă, există însă crize și provocări în interiorul Europei care trebuie combătute și depășite.

Consiliul Europei și Uniunea Europeană (UE) sunt direct contestate ca piloni ai unificării europene. Cu cele 46 de state membre ale sale, Consiliul Europei rămâne cea mai comprehensivă organizație europeană din punct de vedere geografic. Dezvoltările recente amenință competențele sale de bază în materie de democrație, drepturile omului și statul de drept. De asemenea, acestea necesită consolidarea conștiinței europene și a unei identități europene comune. Aceste valori și principii fundamentale trebuie să fie apărate în comun de Consiliul Europei și de UE.

Pentru a combate amenințarea externă și amenințarea la adresa coeziunii interne a Europei, Consiliul Europei și UE trebuie să își unească mijloacele politice, juridice și practice de cooperare. Ambele trebuie să colaboreze mult mai strâns pentru a atinge obiectivul comun al unei Europe unite.

Calea de ieșire din actuala criză s-ar putea baza pe raportul întocmit în 2006 de Jean-Claude Juncker, pe atunci șef al guvernului luxemburghez. Acesta avea un titlu revelator: "Consiliul Europei și Uniunea Europeană - Un efort comun pentru continentul european".

Acest raport cerea un parteneriat de la egal la egal între Consiliul Europei și UE pentru a face Europa să avanseze. În 2006, s-a urmărit, de asemenea, aderarea UE la Convenția Europeană a Drepturilor Omului, dar aceasta nu a avut loc încă. Summitul Consiliului Europei de la Reykjavik din mai 2023 a subliniat încă o dată importanța viitoarei aderări a UE la Convenția privind Drepturile Omului.

Cea de-a 75-a aniversare a Consiliului Europei în fața unei noi divizări a Europei

Situația actuală de criză din Europa necesită o acțiune colectivă. Cea de-a 75-a aniversare a Consiliului Europei ar putea fi o oportunitate de a învinge provocările viitoare printr-o cooperare strânsă între Consiliul Europei și UE.

Războiul purtat de Rusia împotriva Ucrainei amenință pacea și unitatea Europei. Europa este amenințată din exterior și, într-o oarecare măsură, dezbinată pe plan intern, deoarece valorile pe care le-am dezvoltat împreună nu mai sunt respectate. Securitatea colectivă trebuie garantată, iar stabilitatea democratică trebuie consolidată. În ultimele decenii, Consiliul Europei și UE au fost purtătorii ideii unei Europe unite. Având în vedere amenințarea reprezentată de atitudinea ostilă și pretențiile de putere ale Rusiei, ambele organizații sunt chemate să își asume responsabilitatea comună pentru restul spațiului pan-european.

Datorită domeniilor sale principale - democrația, drepturile omului și statul de drept, Consiliul Europei este chemat în primul rând să protejeze aceste valori și să consolideze conștiința europeană printr-o cooperare strânsă în domeniul culturii, al educației și al bunăstării tineretului.

La summitul de la Viena din 1993, șefii de stat și de guvern au subliniat deja contribuția Consiliului Europei la garantarea stabilității democratice și au reamintit statelor membre obligația lor de a respecta democrația, drepturile omului și statul de drept, precum și de a cultiva și proteja patrimoniul cultural comun al Europei, atât de divers și bogat. Șefii de stat și de guvern au adăugat că Europa este purtătoarea unei imense speranțe, care nu trebuie în niciun caz să fie distrusă prin revendicări teritoriale, prin reapariția naționalismului agresiv, prin persistența sferelor de influență și prin intoleranță sau ideologii totalitare.

După 30 de ani, unificarea europeană se confruntă din nou cu aceste pericole și probleme. Declarația de la Reykjavik din 2023 a celor 46 de state membre ale Consiliului Europei nu ascunde această amenințare și vorbește despre o responsabilitate comună pentru a o combate. Declarația a reafirmat angajamentul de a respecta Convenția Europeană a Drepturilor Omului și obligația de a implementa hotărârile Curții Europene a Drepturilor Omului.

Având în vedere amenințarea la adresa ordinii democratice pluraliste, summitul a adoptat un catalog cuprinzător de principii democratice: libertatea de exprimare, libertatea de întrunire și asociere, separarea puterilor, un sistem judiciar independent, lupta împotriva corupției și implicarea democratică a societății civile și a tinerilor.

Șefii de stat și de guvern au subliniat importanța educării tinerilor pentru a insufla valori democratice și pentru a-i face conștienți de diversitatea culturală a societății.

Acestea sunt domeniile de bază istorice ale Consiliului Europei. Garantarea stabilității democratice și consolidarea conștientizării europene și a unei identități europene necesită eforturi sporite din partea tuturor statelor membre, a Consiliului Europei și a UE.

O cooperare mai strânsă și acțiune unitară între Consiliul Europei și UE ar întări baza comună europeană.

Recomandările Raportului Juncker din 2006 par mai actuale și mai necesare ca niciodată.

O cooperare mult mai strânsă între UE și Consiliul Europei ar permite și o gestionare mai eficientă a competențelor, oportunităților de acțiune și resurselor bugetare, ar promova o diviziune de muncă direcționată pentru a întări comunele europene și ar facilita progresul către unificarea paneuropeană.

Prin extinderea cooperării existente între UE și Consiliul Europei, competențele (democrație, drepturile omului, statul de drept, cultură, educație, tineret) ale Consiliului Europei pentru restul zonei paneuropene (excluzând Rusia și Belarus) ar fi folosite chiar mai bine. UE ar putea să se concentreze pe deplin pe misiunea sa istorică, respectiv să îndeplinească misiunea fondatorilor săi prin a adânci progresiv piața internă.

Aniversarea a 75 de ani a Consiliului Europei nu este doar o ocazie pentru Kolping Europa de a-și onora meritele sale în construcția Europei, ci și pentru a apela la cele 46 de state membre, în această perioadă de diviziune în Europa, să promoveze unificarea Europei prin cooperarea mult mai strânsă între Consiliul Europei și UE și să se protejeze împotriva tentațiilor și provocărilor externe.

Hotărâre luată la întâlnirea Consiliului Director al KOLPING EUROPA pe 16 martie 2024 în Timișoara, România.

Pentru Consiliul Director al Kolping Europa

Vasyl SAVKA
Președinte

Istvan GÖDRI
Praeses

Erich REISCHMANN
Secretar

Anton SALESNY
Reprezentant la nivel european

Kolping Europa

În 1849, preotul catolic Adolph Kolping a înființat la Köln o asociație pentru calfe, cu scopul de a le ajuta să facă față problemelor generate de revoluția industrială, care sunt rezumate în termenul de "problematică socială". De la începuturile sale foarte modeste, Kolping International s-a transformat într-o organizație socială catolică la nivel mondial, prezentă în peste 60 de țări, având astăzi aproximativ 9.600 de grupuri locale și peste 400.000 de membri în întreaga lume. Această creștere a fost atinsă deoarece mișcarea Kolping s-a confruntat întotdeauna cu noile evoluții și circumstanțe sociale în cele mai diverse moduri și, astfel, a contribuit la rezolvarea problemelor sociale la nivel național și internațional.

Kolping se consideră o organizație social- catolică care sprijină în mod special dezvoltarea talentelor personale ale membrilor săi, oferă membrilor săi și societății ajutor în viață și promovează binele comun în spirit creștin prin activitățile membrilor și grupurilor sale. Activitatea organizației Kolping se concentrează pe întreaga persoană. Aceasta ar trebui să poată primi ajutor și încurajare în toate domeniile vieții, dar și să poată contribui cu toate grijile, problemele, precum și cu cunoștințele și abilitățile sale.

Activitatea organizației Kolping se concentrează asupra muncii și profesiei, căsătoriei și familiei, societății și statului, culturii și timpului liber. În calitate de organizație structurată democratic, Kolping se consideră co-responsabilă pentru promovarea democrației și se pronunță pentru păstrarea demnității umane în fiecare fază a vieții și pentru drepturile inalienabile și inviolabile ale omului.

Kolping Europa este o organizație continentală a KOLPING INTERNATIONAL. **Kolping este prezentă în Europa în următoarele țări:** Albania, Austria, Croația, Republica Cehă, Germania, Ungaria, Italia, Kosovo, Lituania, Luxemburg, Republica Moldova, Țările de Jos, Polonia, Portugalia, România, Serbia, Slovacia, Slovenia, Elveția și Ucraina. Ca parte a unei organizații membre democratice și transgeneraționale, își asumă provocările prezentului și ale viitorului.

Bazându-se pe dezvoltarea sa istorică și pe programul său, Kolping Europa se simte în mod special angajată față de ideea Europei și lucrează intens cu Consiliul Europei, Uniunea Europeană și Parlamentul European, având "**statut participativ la Consiliul Europei**" (Consiliul Europei / Conseil de l'Europe) <https://www.coe.int/en/web/portal>) în Strasbourg începând cu 11 martie 1974 ca ONG (organizație neguvernamentală). Organizația Kolping a contribuit la discursul european în peste 50 de declarații europene.

O expresie particulară a acestor eforturi europene intense au fost seminariile europene de o săptămână organizate în fiecare an, începând din 1979 până în 2011, la sediile Consiliului Europei și ale Parlamentului European din Strasbourg, care au transmis ideea Europei către peste 2.500 de manageri prezenți.

Mai multe informații:

Kolping Europa <https://kolping-europa.eu/>

Secretariatul european al Kolping Europa:

c/o European Secretary Erich Reischmann, SLO - 9223 Dobrovnik Dobronak, Strehovci 80E-mail: erich.reischmann@kolping-ibk.eu Phone: 0041 / 79 669 72 41 (Switzerland)

Reprezentant european al Kolping Europa:

Reg. Rat. Anton Salesny, A - 2000 Stockerau near Vienna, Schaumannngasse 70/4/8E-Mail: Anton.Salesny@gmx.net Phone: 0043 / 2266 / 65916 (Austria)